床蝨習性

• 在隱匿處常可見許多臭蟲聚集。吸血時通常

停留在緊靠人體皮膚的衣被或傢具上,成蟲

的地方

• 成蟲耐飢餓力很強,一般可耐飢6

至7個月,甚至可長達一年,若蟲

日間匿藏在黑暗、乾燥

亦會吸血

• 在飢餓時床蝨白天

每次飽血需10至15分鐘;若蟲需6至9分鐘

耐飢力不如成蟲

• 群居習性

# **术磁風暴 恐隨旅客襲港**

# 議員促針對患區航班加強滅蟲消毒

▶ 多名市民在討論區 發帖,表示在家中的 床褥或梳化等發現 床蝨風暴由 床蝨,外地床 蝨危機恐傳

分析,外地床蝨有機會經客運或貨運傳入 香港。《大公報》發現,有正在外遊的港人 在網上吐苦水,稱在民宿發現有床蝨,手腳被咬 至紅腫。更有本地市民展示家中發現床蝨的蹤跡, 包括在床上或梳化。蝨患已不局限於劏房或獨居長者單

機場管理局表示,現在每月都會定期進行滅蟲工作,密 切留意事態發展。有立法會議員建議,針對高危地區航班進行滅 蟲消毒等方法,阻截床蝨傳入。

大公報記者 賴振雄 鍾佩欣

法國巴黎近期床蝨為患,懷疑經公共交通蔓延到 英國倫敦。香港人旅遊熱點之一的韓國,近日亦出現 床蝨問題,令人擔心本港可能亦面對蝨患威脅。

### 多名市民家中發現床蝨

《大公報》發現,在網上有關床蝨及臭蟲的討論 區,多名市民展示家中發現床蝨的蹤跡,包括在床上 或梳化,而且不局限於劏房或獨居長者單位,當中不 乏中產家庭。

「小弟現時在旅行,間房很不乾淨,牆身有很多 蟲蟲爬來爬去,背脊和胸口也有紅腫,好驚是蝨,並 帶回香港……」一名陳姓市民在社交網站「求救」, 指入住民宿時疑被床蝨咬。

香港蟲害管理學會主席陳澤森表示,蝨蟲有機會 隨飛機、直通車、鐵路或輪船等傳至世界各地,相信 不只限於英國、法國及韓國受到蟲害。韓國是港人熱 門外遊地之一,行李篋的車轆有機會「藏蝨」,倘若 有床蝨寄生,帶回家中將十分麻煩。

### 滅蟲公司:近日查詢飆四成

香港蟲害控制從業員協會委員葉業歡向《大公 報》表示,外國的床蝨風暴引起港人關注,以他旗下

小弟填持去旅行中,住Airbob,但商原好情故等,遭身有好多呢的破风未爬去,有高 人知避遭是什麼嗎?另外商集同心口都有紅蓮,如果像木蝨好無帶题唇港,高人讀損

的滅蟲公司為例,近日接獲的市民 查詢飆升近四成,過去一星期接近50 宗。他說以往上門滅蝨,部分跟外遊回 港後有關。由於床蝨由蟲卵至成蟲,視乎 温度及環境因素影響,一般需要兩周至一個月 的周期,所以若有從英國、法國或韓國傳入的個 案,或暫時仍未顯現。

食物環境衞生署回覆《大公報》表示,近年涉 及私人樓宇的床蝨投訴個案持續減少,由2013 年的全年80宗,減至2022年的10宗,今年截 至9月,共接獲5宗相關投訴個案,無跡象顯

機管局回應,暫時未發現床蝨問

立法會議員梁熙認為,聖誕節旅遊旺

床蝨生活史

• 不完全變態分為卵、若蟲及成蟲階段

• 卵白色,長圓形,一端有略偏的小蓋,卵殼上 有網狀紋,常黏附在成蟲活動和隱匿處,如床 板、傢具、牆壁、地板和天花板的縫隙裏,在 18℃至25℃條件下經一周即可孵出若蟲

• 若蟲與成蟲外形相似,體內生殖器官尚未 成熟,缺翅基

• 若蟲和成蟲都嗜吸人血

• 整個生活史約需6至8周時間。如 環境不適,亦可延至330天。在 溫暖地區適宜條件下床蝨每 年可繁殖6至7代,成蟲

壽命可達9至18個月

床蝨常見藏匿位置

窗簾(包括窗簾路軌)

牆壁裂縫

剝落牆紙背面

電源插座

床頭櫃

抽屜

床頭板縫隙

梳化及椅子

地氈底部及面部 木地板縫隙

資料來源:

牆腳線

香港蟲害控制從業員協會

床褥邊緣的縫隙、彈簧

床架隱蔽處、

### 外遊返家前 用殺蟲劑噴灑行李

專家教路

法國、韓國等地先後大規模出現床蝨,而喜 愛外遊的香港人到達當地酒店時,若稍有不慎,

床蝨隨時會「跟你回家」。有專家「教路」,如懷疑曾入住的酒店 房間有床蝨,結束外遊後進入家門前,可先找一個空曠地方處理行 李,然後用市面上有售的殺蟲劑,殺滅蟲蝨,同時要留意一些「窿 罅位丨,例如要在間隙位置噴灑殺蟲劑。

### 衣物用高溫蒸氣或熱水洗滌

香港蟲害控制從業員協會會長梁廣源向《大公報》 表示,外遊的衣服等物品同樣可採取物理滅蟲法,包括使 用蒸氣機高溫殺蝨、用攝氏60至80度的熱水洗滌衣物至 少20秒,或使用低溫處理。此外,旅客進入房間後,須檢 查房間床墊、枕頭、床縫、床周圍以及牆與傢具間的縫 隙處,是否有床蝨活動的蹤跡,比如存活或死去的床

蝨、蛻皮、蟲卵、被褥上的血漬或氣味。

食物環境衞生署提醒市民,要有效防治 臭蟲,應循保持家居整潔着手,包括定期清 潔處所和吸塵,避免使用二手傢具、盡 快更換剝落的牆紙、填塞牆壁和地面 之隙縫。臭蟲叮刺時會將唾液注

入人體,可使皮膚敏感性較高

態。踏入11月, 的人,局部出現紅腫,痛 日本多地天氣仍有 癢難忍,抓痕痛癢處或 20度以上,有可能成 會導致細菌感染。 為這次爆發的原因之一。

> 綜合韓聯社、 《日本農業新聞》報道

大公報記者 鍾佩欣



◀韓國近 期床蝨為患, 有防疫人員在大 邱啟明大學宿舍進 行消殺。 韓聯社

全球旅遊 業隨着疫情結 束全面開放,床蝨現時在各地大 規模爆發。有旅遊業界高度關注 事態發展,已主動聯絡當地酒店 了解衞生情況,讓旅客住得放 心。另有旅行社表示暫未接獲旅 行團報告或客人投訴,但會加強

### 暫未接獲客人投訴有床蝨

「酒店為了自己名聲都會白 覺做 | ,旅遊促進會總幹事崔定 邦接受《大公報》訪問時表示, 外國多地出現床蝨,旅遊業界已 加強警惕,包括旅行團出發前會 提前聯絡當地酒店了解衞生情 況,確保酒店房沒有床蝨等衞生 問題。他認為本港政府有必要加 強防範,針對高風險國家訪港航 班檢查是否有床蝨等存在,而採 取應對的針對措施,否則會對本 港公共衞生及旅遊業造成一定影

東瀛遊執行董事禤國全表 示,暫未接獲有旅行團客人反映 入住當地酒店或景點,有床蝨的 報告或投訴, 暫時韓國政府未有 指明哪一間酒店或娛樂場所屬高 危級別, 「我們都不知道哪一間 酒店會有(床蝨)|。

共典

他說旅行社為保障客人安 全,已提高警惕,要求外地酒店 徹底清潔房間,同時提示團友注 意日常衞生清潔。

大公報記者鍾佩欣

住的民宿發現懷疑床蝨, 擔心會帶回香港家中。

◀有近日外遊的港人在入

若蟲

第一階段

床蝨一生

可產540顆卵

▲床蝨主要咬人的臉部、手 臂、手和腿部等暴露位置 被咬後會出現紅腫癢痛。

床蝨成長周期

若蟲

第三階段

若蟲

第五階段

若蟲

第四階段

若蟲 第二階段

目、臭蟲科,又稱木蝨、床 蝨,生長及繁殖在人居室、床榻,蟲體呈寬扁 的橢圓形、紅褐色,無翅,但有明顯的翅基,胸 部有腺體發出難聞的氣味,成蟲一生可生產75至 200顆卵,最多達540顆,而嗜吸人血的床蝨有兩種, 分別是溫帶臭蟲及熱帶臭蟲,前者遍布全球,後者則

床蝨分為卵、若蟲及成蟲三個成長階段,從卵到成 蟲的發育過程約35天,而若蟲亦分為五個若齡蟲階段慢

床蝨叮咬人的特徵是線型分布或群聚的叮咬痕跡,咬痕主 要分布在暴露位置,如臉部、手臂、手和腿部等等。床蝨唾液 中含有麻醉的成分,癢感通常是在叮咬後數天才變得厲害。

## 韓國下周展開大規模殺蝨

截至周一,全國共收到30多宗關於床蝨的報 告。韓國政府將從下周起,開展為期四周的床 蝨消殺防治工作,重點檢查高風險場所,並開 展防蟲除蟲作業。

### 重點檢查高風險場所

議,將本月13日至下月8日定為床蝨重點防治 期,具體防蟲除蟲對象包括住宿與沐浴設施、 社會福利設施、學校宿舍、教育改造設施、公 共交通工具等高風險場所。

首爾的25個區里,有7區報告床蝨,全市目前

款5億韓圜(約300萬港幣),用於全市範圍 内防止蟲害升級,尤其是在衞生條件差的社 區,並成立應對專業小組。當局正對酒店、公 共浴室和公共桑拿房等床蝨易發的公共設施進 行密集衞生檢查。為防止床蝨從外國傳入,當 局也會加強機場大巴和城市旅遊巴士的消毒。

一,有人擔心,床蝨有可能傳到日本。日本害 蟲防治協會稱,日本全國床蝨報告數量從 2009年的130宗,已增加到2022年的683宗。 在東京,報告從2005年的26例增至2022年的 405例,增加了16倍。該協會指出,床蝨在20 度氣溫以下的天氣會進入冬眠狀態,但受氣候 變化影響,床蝨忘記冬眠,呈現四季活躍的狀

### 共收到17宗床蝨相關報告。市政府已緊急撥 韓國政府跨部門工作組

### 日本是韓國人最受歡迎的旅行目的地之 韓國政府在7日召開第二次床蝨防治會

示床蝨問題在社區擴散。

題,現在每月都會定期進行滅蟲工 作,包括於客運大樓及停機坪噴灑 及塗抹滅蟲劑,會繼續密切留意事態

季將至,政府及機管局必須提高警覺,採取 針對方法阻截床蝨傳入,包括研究是否成立跨 部門會議或小組應對床蝨,及考慮向來自英國 法國、韓國的高風險國家的航班和行李進行消毒

臭蟲屬昆蟲綱、半翅

主要見於熱帶地區。兩種床蝨在本港都可以找到。

慢長大,若蟲期約為14至30日,而成蟲壽命可達9至18個月。

### 嚴陣應對

聯合對策本部7日最新消息,

另外,首爾市政府表示,截至11月5日,